



Filozofická fakulta Univerzity Hradec Králové
Referát vědy a zahraničních styků
Bc. Zuzana Řezníčková

V Čáslavi 3.1.2011

Věc: Závěrečné zpráva projektu Studentské grantové soutěže Univerzity Hradec Králové realizované v programu Specifického vysokoškolského výzkumu MŠMT ČR - Zmizelá sakrální architektura v areálu cisterciáckého kláštera v Sedlci u Kutné Hory. / The disappeared church architecture in the area of Cistercian cloister at Sedlec (dist. Kutná Hora).

· Řešitel – doktorand:

Mgr. Filip Velímský, Ph.D., Katedra archeologie FF UHK

· Vedoucí doktorské práce:

Prof. PhDr. Josef Unger, CSc.

· Složení řešitelského týmu / odborní konzultanti:

PhDr. Aleš Pospíšil - Národní památkový ústav v Praze, detašované pracoviště Kutná Hora

Mgr. Vojtěch Vaněk - SOA v Praze - Státní okresní archiv Kutná Hora

RNDr. Zdeněk Štaffen - Orlické muzeum v Chocni

· Splnění cílů řešení a přínos projektu:

K dějinám a stavebnímu vývoji nejstaršího českého cisterciáckého kláštera v Sedlci u Kutné Hory vzniklo v minulosti již nesčetné množství odborných i popularizačních textů.¹ Na první pohled by se tak mohlo zdát, že existující pramenná základna již musí být prakticky bezesbýtku vyčerpána a stávající obraz poznání dějin této mimořádně zajímavé církevní instituce je současně její finální podobou. Řešený projekt jednoznačně ukázal, že tomu tak není, a že na řadu kolujících otázek, lze s trochou štěstí nalézat odpovědi.

Projekt se zaměřil na doposud nejméně zmapovanou počáteční (raně středověkou / románskou) fázi existence sedleckého kláštera, zejména pak na studium vývoje zdejší sakrální architektury a potvrdil nemalý potenciál, kterým na tomto poli disponuje archeologie středověku ve spolupráci s dalšími vědními obory.

V rámci projektu se současně podařilo provést věrohodné zhodnocení počátečního vývoje celého kláštera v období od příchodu prvních mnichů po roce 1142 až do doby jeho výrazné společenské, ale i stavební přeměny na přelomu 13. a 14. století.

Výsledky projektu tak byl výrazně revidován dosavadní historický obraz, především pak tvrzení, že rekonstrukce rozsahu, skladby a podoby románského klášterního areálu, stejně jako staršího provizoria a vesnického osídlení předlokačního horizontu, není prakticky možná.

Dle názoru řešitele, se vytyčený hlavní záměr projektu, kterým bylo prostřednictvím cíleného průzkumu doplnit stávající obraz o charakteru a podobě zaniklé středověké sakrální architektury nacházející se v areálu bývalého cisterciáckého kláštera v Sedlci (konkrétně románského a posléze gotického konventního chrámu Nanebevzetí Panny Marie, kostela sv. Jakuba a Filipa a kaple sv. Kosmy a Damiána), podařilo naplnit.

¹ Podrobný přehled existující odborné literatury, ale i pramenné základny k dějinám sedleckého kláštera podala naposledy K. Charvátová (Charvátová 1998). Příkladem aktuální diskuse k problematice sedleckého kláštera pak naposledy byla mezinárodní konference „Sedlec. Historie, architektura a umělecká tvorba sedleckého kláštera ve středoevropském kontextu kolem roku 1300 a 1700.“ z roku 2008 a z ní vzešlý sborník z roku 2009 (ed. Lomičková, R. 2009).

Za splněné lze považovat i jednotlivé dílčí cíle projektu, konkrétně provedení komplexní archivní rešerše dochovaných písemných a ikonografických pramenů k uvedeným stavbám, komparaci těchto materiálů s výsledky dosavadních archeologických výzkumů a sestavení katalogu fragmentů architektonických článků, které byly v jejich rámci nalezeny.

Závěrem lze o projektu ještě říci, že navázal na starší souhrny vývoje archeologického výzkumu lokality a dovedl je aktuálně až k roku 2010.

· Výsledky publikační činnosti v OBD (výpis z OBD) ve vazbě na RIV:

Hlavní výstup projektu, kterým je stejnojmenná odborná studie, nebyl k datu odevzdání závěrečné zprávy vy publikován. S otištěním titulu se počítá po ukončení redakčních úprav v horizontu roku 2011. Výtisk stávající verze studie bude odevzdán na Referát vědy a zahraničních styků společně se Závěrečnou zprávou projektu. K zanesení do systému OBD dojde ihned po vydání studie.

Položky způsobilých nákladů	Rok 2010	
	Přidělené	Vyúčtované
<u>Osobní náklady celkem</u>		
Mzdy zaměstnanců		
Odměna školitele	2 000,-	2 000,-
Stipendia		
Odměna řešitele	10 000,-	10 000,-
<u>Ostatní náklady celkem</u>		
Náklady na pořízení hmotného nebo nehmotného majetku (Nákup literatury / Úhrada reprodukčních práv)*	2 500,-	2 500,-
Další provozní náklady (Kancelářský materiál / Fotodokumentace)**	2 500,-	2 673
Služby***	5 000,-	5 000,-
Doplňkové náklady	0,-	0,-
<u>Celkové vyčerpané prostředky</u>	22 000,-	22 173,-
*Seznam konkrétních zakoupených titulů viz. seznam registrací Univerzitní knihovny UHK v příloze. Výši za literaturu vyčerpaných prostředků viz. kopie platebního dokladu v příloze závěrečné zprávy.		
** Seznam pořízeného kancelářského materiálu a výši vyčerpaných prostředků viz. výpis z agendy sekretariátu Katedry politologie a Katedry archeologie FF UHK v příloze závěrečné zprávy.		
***Doklad o výši vyčerpaných prostředků v kategorii služeb (odborné konsultace) viz. kopie fakturace v příloze závěrečné zprávy.		

Příloha:

· Vyúčtování dotace (EIS Magion):

· Datum ukončení projektu: 4.1.2011

· Podpis:


Mgr. Filip Vqlimský, Ph.D.